

从“跟跑”到“领跑” 广州供电局如何用科技创新撬动能源未来？

文/董鹏程 黄欣然 图/受访者提供

“十四五”收官之际，作为全国供电负荷密度最大的城市电网之一，南方电网广东广州供电局凭借一份亮眼的创新成绩单出圈：既为能源电力行业树立了科创样板，更打造出Power City城市赋能范式。以澎湃电力激活发展新引擎，它正完成从“城市保障者”到“发展共创者”的精彩转身。

世界首台252千伏单断口真空断路器成功研制、全国首套百千瓦级电氢双向转换装置示范投运、全球首台500千伏植物油变压器落地运行……

一系列“世界第一”“全国首创”相继落地，标志着广州供电局在关键装备和自主技术等领域实现突破性进展。在核心技术攻关、科技成果转化、创新生态建设的合力推动下，广州供电局正成为我国城市电网科技创新的重要引擎，为广州乃至大湾区绿色发展注入强劲科技动能。

关键核心技术攻关成效显著

“十四五”期间，广州供电局把突破关键核心技术作为构建新型能源体系的重要任务，围绕真空开断、电力电子、电氢协同与装备国产化持续攻坚，取得了一批备受瞩目的重大创新成果。

最具代表性的成果之一，是世界首台252千伏单断口真空断路器的成功研制。该产品首次将真空灭弧室电压水平提升至252千伏，实现我国高电压等级真空开断技术从“跟跑、并跑”到“领跑”的跨越。

在柔直技术领域，广州供电局牵头建设的粤中换流站，是世界容量最大的柔直背靠背换流站，更以100%国产IGBT（绝缘栅双极型晶体管）器件应用打破国外垄断，为我国电力电子元件实现自主可控提供里程碑式贡献。

在能源转换方向，广州供电局投运了我国首套自主研发的百千瓦级电氢双向转换装置。该装置基于可逆固体氧化物电池技术，可在电解池模式下制氢，在燃料电池模式下发电，实现电与氢的双向高效转换。“我们电堆平均每3度电可制1立方米氢，相比传统电解制

氢技术效率提升20%~30%。”广州供电局电科院氢能源研究中心杨怡萍介绍。

绿色装备方面，广州供电局牵头研制并投运了全球首台500千伏植物油变压器，标志着我国在高电压等级环保变压器领域实现从“跟跑”到“领跑”的跨越。该设备采用天然酯绝缘油，比传统矿物油安全性更高、碳足迹显著降低，可减少碳排放72.8吨。

随着以上关键装备相继落地，广州供电局逐渐站上能源科技的国际前沿，为国家能源装备自主可控贡献了可复制路径。

以创新平台建设筑牢“能力底座”

技术突破的背后，是体系化创新平台的持续构建。“十四五”期间，广州供电局构建覆盖基础研究、关键技术攻关和工程验证的全链条平台矩阵，形成支撑持续创新的“能力底座”。

为打通生产与科研的壁垒，广州供电局打造了4个实体化实验室，覆盖电氢协同低碳技术、新型柔性配用电、绿色环保材料与电工装备、城市电缆技术与系统等多个前沿方向。这些实验室率先建立实验室主任、创新研发工程师

等岗位序列，将科研、设备、人员与现场需求深度融通，使研发活动直接对接真实电网工况。正是在这一体系支撑下，多项关键技术能够在实验室实现高频迭代，为重大装备突破提供源头支撑。

为填补研发与工程之间的关键环节，广州供电局同步建成中低压变流产品、天然酯绝缘油2项科技成果中试验证平台，确保关键技术在工程化之前得到充分验证。其中，高品质植物绝缘油中试验证平台已应用于高品质和低成本植

油绝缘油开发，中试产能达5吨/月。

这些平台成立以来，广州供电局技术革新进程加快，显著提高了成果转化效率，成功培育出众多明星产品，让广州供电局具备了承载“世界首创、全国首个”重大装备的能力，也将成为其“十五五”继续攻坚世界级技术难题的重要能力基础。

科技成果转化“落地生金”

衡量科技创新成效的重要标准，是成果是否能有效落地。“十四五”期间，广州供电局在科技成果转化上持续发力，构建起高效协同的创新实施链条，加速科技成果从理论创新迈向实用化落地。

2024年，广州供电局成立广州新致



“氢立方”具身智能电力巡检机器人班组正式编入“十五运会”电力供应保障队伍



世界首台252千伏单断口真空断路器成功研制

力能源科技有限公司，成为南方电网首家聚焦绿色环保、电氢协同方向的科技型企业，形成“成果研发—孵化—应用—反馈—迭代”的成果循环机制。其氢能无人机从燃料电池小型化技术攻关，到在从化山区、海珠城区、万绿湖水域执行巡检任务，再到承担十五运会保电任务，是该机制最具代表性的示范应用。

凭借高效的成果转化机制，广州供电局产出和落地了一批具有国际影响力的高水平成果。广州供电局自主创新成果在第50届日内瓦国际发明展上荣获金奖3项，在不久前结束的第77届纽伦堡国际发明展（iENA）上，“氢立方”具身智能电力巡检机器人班组荣获金奖，是本届中国代表团中唯一电力类金奖成果。

如今，广州供电局有效专利数突破2900件，发明专利占比62%，获评国家知识产权优势企业。累计开展成果转化416项，专利转化608件，企业科技成果正在加速变为现实生产力。

以制度创新撬动创新效能最大增量

制度改革是创新体系持续跃升的关键驱动力。“十四五”期间，广州供电

局系统推进科技治理体系现代化改革，通过制度创新激发科技人才创造活力，让科研团队在攻关世界级难题时拥有更强动能。

一方面，全面实施快速立项机制、岗位序列改革，使创新组织方式更为灵活高效。例如实验室实行“主任负责制”，科研团队可按项目组建“柔性组织”，打通研发部门与生产场景之间的壁垒。另一方面，成果赋权改革激活科研主体性。核心发明专利赋权机制让研发人员在技术商业化过程中获得明确定收益，极大提升研发效率。

这些制度创新让企业科技创新能

力实现“从体系到效能”的跃迁，为广州供电局继续突破世界级技术难题提供了制度红利。

面向“十五五”，广州供电局有关负责人表示，将以引领能源电力绿色低碳转型、保障电网安全稳定运行为主线，以深化城市新型电力系统核心技术攻关，推动技术创新和产业创新深度融合为抓手，构建从基础研究、装备研发到工程化、产业化的完整链条。一座创新体系成熟的城市电网，正在成为湾区能源科技的重要策源地，为国家新能源体系建设提供越来越多的“广州样板”。

广州供电局： 打造超大城市供电服务的“广州样板”

文/董鹏程 洪林 图/受访者提供



广州供电局营销客服人员为用户介绍定制化供电服务

聚焦企业痛点 办电更便利

如果说城市对企业最大的友好，就是让企业把时间留给生产和创新，那么广州供电局“十四五”以来的办电改革，正是从企业“最痛的痛点”破题。

在广州，越来越多企业正在体验“办电像点外卖一样方便”。这背后的支撑，是广州供电局联合广州市工信局全国首创的市政公用基础设施“六联办”服务模式——联合报装、联合踏勘、联合检验、联合账单、联合缴费、联合过户。企业无需在水、电、气、网多个窗口之间奔走，只需登录一个平台，提交一套资料，填写一份表单，便可一次性办理各类市政公用业务，实现“一类事一站式”。截至目前，“六联办”累计受理用户联合服务超31万宗，企业办理业务耗时减少75%。

“六联办”打通了协同堵点，“数智业扩”则让办电流程实现了数字化重塑。借助全流程透明化、预约服务、短流程和主动服务等多项措施，广州企业办电可实现“像查快递一样查看进

度”。业扩全流程节点100%线上操作、在线监控，所有行政审批、停电安排等关键节点均可在线查询，系统还会自动推送工作人员服务轨迹。

试点数据显示，用户项目平均办电时长同比压降30%。以在黄埔落地的一家储能企业为例，从提出申请到正式用电，企业通过小程序即可实时查看每个步骤的进度节点。“清晰度和实时性都非常高，类似于线上购物时随时查看物流进度的体验。”企业负责人这样评价。

停电零感知 供电更可靠

城市的活力，离不开稳定的电力供应。“十四五”期间，广州供电局在提升供电可靠性方面持续突破，使广州逐步迈入“零感知、不停电”阶段。数据显

示，广州每年开展不停电作业4万次以上，规模全国第一。更重要的是，一系列全国首创技术正在让居民真正实现“看得到维修，却感受不到停电”。

在越秀、荔湾“零停电通知示范区”，通过发电车准同期并网和低电压联络合环等创新装置，工作人员可以在不影响用户用电的情况下完成不停电作业。过去必须停电处理的检修，如今在用户毫不感知下完成，极大提升了电力设施运维的“不打扰能力”。

城市电网宛如人体循环系统，自愈技术就是其“免疫机制”。广州是全国首个实现公用馈线自愈100%覆盖的城市，构建了全国最大规模自愈配电网。近年来，广州供电局持续迭代升级，进一步减少停电范围与时间。这些技术的升级带来实实在在的效果，仅2024年，广州电网自愈系统动作超2700次，减少停电损失时户数达2.8万。

广州市中心城区之外，乡村电网也在共享可靠性提升带来的红利。在花都区赤坭镇，当地10千伏集益F19线路曾因超长馈线、运维环境复杂而可靠性偏低。广州供电局创新提出“一线跨三市”方案，通过与佛山、清远电网互联，

实现三市配网互联互通，任何一方有故障，可由另外线路进行转供电。改造后，当地电压稳定性显著提升，综合线损下降3%，供电能力提升1.5倍。“近几年，停电少了，复电也更快了，有时候停电几分钟就恢复了。”当地居民说道。

构建新型电力负荷管理体系，配电更灵活

当超大城市开启能源转型，关键不在于“装多少电”，而在于“如何更聪明地用电”。“十四五”期间，广州供电局建成“刚柔并济、多元互动”的新型电力负荷管理体系，为电力系统注入“弹性”。

虚拟电厂是聚合分布式电源、储能、电动汽车等资源参与电网运行的智慧能源管理系统。截至目前，广州已聚合31家优质运营商，整合中央空调、储能设备、充换电设施等多元可调资源，形成130万千瓦的可调节资源储备规模，更具备30万千瓦的分钟级快速响应能力，一张覆盖全市的“云端调节网络”已然成型。

作为虚拟电厂的关键组成部分，中央空调柔性负荷管理可以显著提升电力



广州供电局大客户经理为用电企业开展“电水气网”联合勘查

系统的灵活性与城市能效。在广州，商业楼宇与公共建筑中央空调系统正加快接入虚拟电厂平台，通过智能控制与运行策略优化实现精准调节。其中，天河珠江新城商务区写字楼集群单次最大调节能力达2.5万千瓦，在保障用户体验的同时高效完成削峰，成为全省建筑柔性负荷接入的标杆案例。“参与虚拟电厂响应，既实现了节能降耗，也带来了可观收益。”珠江新城集中供冷站运营负责人表示。

今年夏天，我们根据平台指令智能调节供冷负荷，用户几乎无感知，但电网压力得到了有效缓解。”

V2G（即车网互动）作为系统调节的“电力海绵”，以有序充电和放电模式参与电网互动，是虚拟电厂调节的重要资源。自今年3月入选首批车联网互动规

模化应用试点城市以来，广州亮点频出，诞生了全国首张居民个人V2G结算单，建成全国最大V2G微网等。V2G新模式，正在让广州这座拥有125万辆新能源车的超大城市，探索出一条车桩网产业共赢的协同发展新生态。

5年来，广州供电局以改革思维破题，凭技术创新、政企协同、民生导向构建全维度服务体系，既让“零感知停电”“办电像网购”成日常，更以“电力动能”支撑大湾区建设，树立了超大城市供电服务的“广州样板”。站在“十五五”开局之年，广州供电局正锚定建设“中国第一、世界一流”目标，全面推进电网智能化、绿色化、柔性化发展，持续深化Power City范式，将其有机融入“十五五”规划，为南方电网品牌建设提供基层实践样本。随着更多创新实践落地，一个更坚强、更智慧、更绿色的广州电网，也将 在新的历史阶段继续为城市发展提供持久动能。